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Bevezető

Mielőtt rátérnék a Pest-Buda város gyógyárú- (és fűszer) nagykereskedelem az egyik
legnagyobb társadalmi elismertségre szert tevő báró Kochmeister Frigyes személyére illetve
cégére, illő az indítatás okát megadni, miért is gondoltam e-rövid, kis képes összeállítás
leírására. Az elsőkről, Thallmayer és Seitz Rt-ről, Neruda Nándor kereskedéséről, Török
József Rt.-ről és nem utolsó sorban Kochmeister Frigyes Utódai gyógyszer-
nagykereskedéséről a gyógyszerész szakirodalom, a szaktörténészek szinte mindet hitelesen
leírtak az elmúlt félévszázadban. (Ők voltak Budapest gyógyszerészei, gyógyárúkereskedői
közül a kiemelkedő virilisták 1873-1917 között; Kochmeister, Tőrők S.., Jármay, Eisdorfer,
Neruda. Budapesten a század fordulón az legnagyobb 1200 adófizetők között Kochmeister
és Török S. 5000-5000 Kor./év adót fizettek a legmagasabb érték 67000 Kor/év volt).

Megközelítően 40 esztendőt kitevő, a gyógyszerészek szakmai munkájának
feltételét biztosító ingatlan (gyógyszertár) építésében, berendezésében és szakmai eszközök
beszerzésében, műszaki, mérnöki munkám során, gyógyszerészi kötöttségek nélkül az
érdeklődésemet felkeltő szakmát érintő múltbéli történetekről, eseményekről, talán
legendáriumokról leírtak esetleg érdeklődésre tarthatnak számot. (Ismert adatok a
múltból, de egy mérnők és nem egy gyógyszerész aspektusából, talán egy kicsit másként,
saját gondolataival.)

Ma a IV. Ipari forradalom kezdetén vagyunk. Soha nem tapasztalt lehetőségek
nyílnak meg az emberiség előtt. A robotika, mesterséges intelligencia, nanotechnológia, 3D
nyomtatás, kvantumszámítógép stb. stb. teljesen meg fogják változtatni a gyártási,
oktatási, tervezési, üzleti , kereskedelmi tevékenységet. Jelen sorok írója a Magyar
Gyógyszerésztörténeti Társaság (MGYTT) „E” könyvei között 2023 évben megjelent „ A
Gyógyszertári Vállalat- Fővárosi Tanács Gyógyszertári Központja 1950-1957-1990”
összeállítás II. kötet 3sz. mellékletben bemutatott X. Csillagvirág u. 8. sz. alatt üzembe
helyezett Galanusi Laboratóriumban és a Központi Gyógyszerraktárban a beruházás
során a III. Ipari forradalom vívmányait építették be a telephely technológiai rendszereibe,
úgy mint számítástechnikát (VIDEOTON), informatikai rendszereket (modemek) és
automatikai technológiákkal rendelkező gyártó-és raktári berendezéseket………és ez már a
„múlt”. Most az emberiség jövőjét megváltoztató új korszak küszöbén talán érdekes
képi úton felidézni azokat az épületeket, ingatlanokat, eszközöket, technológiát ahonnan a
gyógyszer-nagykereskedelem és az azt kiszolgáló már iparszerűen működő galenusi
laboratóriumok kialakulása elindult, a XIX századi kezdetektől, a következőben a
Kochmeister Frigyes Utódai gyógyárúkereskedés születésétől. Ez az idő az I.- II. Ipari
forradalom idejére esett, de sajnos hazánkban ekkor még az ipar és kereskedelem döntően
az I. Ipari forradalom eredményeit használta. A fent említett összeállításban bemutatott
Fővárosi Gyógyszertári Központja Galenusi Labor és Központi Raktár telephelyének (1987)
és az itt bemutatásra kerülő Kochmeister pesti gyógyárúkereskedése (1842) megnyitása
között 145 esztendő, az óbudai gyógyszergyártó telephelyének (1884) üzembe-
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helyezésének időpontja között 100 esztendő telt el. Korábban 2023 évben szintén az
MGYTT honlap cikk tárában az 1930 évben készült képi úton bemutatott V. Zrínyi u 3.
Thallmayer-Seitz Rt. gyógyszerraktár és galenusi labor berendezése, technológiája már a III.
Ipari forradalom kezdeti időszakára esik.

A XIX. század első felében létre jött nagykereskedő cégek Pest- Buda kora
infrastruktúrájához alkalmazkodva a raktári kiszolgálási (expediálási) tevékenységet a
„telefonhírmondó” későbbi felfedezése ( még 40 évet kellet rá várni,1881-ig), majd lassú
elterjedése okán nem a megrendelőhöz történő napi kiszállítással, hanem a saját
telephelyén oldotta meg. A patikák, drogériák ,fűszer- vegyiárú- festék- gyarmatárú üzletek
stb. segédei, tanoncai a drogériai praxik elgyalogoltak a gyógyárúnagykereskedőhöz jelen
esetben a Nagykorona utca 32.-be, kézikosarukat és a megrendelő könyvet leadva a
kiadóhelyiségben (detail) várták a kiszolgálást. A korabeli sajtó szerint a kiadóhelységben a
hosszantartó várakozás alatt „családias” hangulat alakult ki. (…………..és ez így volt minden
fajta, rendű kiskereskedőket kiszolgáló nagykereskedőnél). Hát bizony, ha az óbudai Polgár
térről a „Magyar Korona” patikáriusa elküldte az alkalmazottját Kochmeister uramhoz
árúért , aki ha az esti óbudai kiskocsmai tragli csata közbeni 1/2liter „osztrák”-hoz szükséges
pénzt úgy biztosította magának, hogy a még üres kosarával oda fele megspórolta a lóvasúti
jegy árát és gyalog ment a Nagykorona utcáig (a hídpénzt nem tudta elrakni), az eltartott
vagy 2 órát. Persze Zboray gyógyszerész úr, ha számláit bement a Lipótvárosba lerendezni
Kochmeister úrhoz, lesétált az óbudai hajóállomásra és felszállt a menetrend szerint
közlekedő „Carolina” gőzhajóra, mely 1 óra 52 perces menetidő (17km/ó) után kikötött a
Vigadónál. A nagy tömegű, súlyos megrendeléseket kézi kocsival (trogli) szállították ki. A
vidéki forgalmat döntően a főpostán keresztül oldották meg . Pesten-Budán a nagyobb
megrendeléseket több helyről összegyűjtve, hetente- két hetente lovas kocsival szállították
ki az üzletekbe, patikákba. A fővárosi gyógyszertárak száma 1870 előtt 28 volt, de 1890-ben
sem volt 60-nál több a korházi gyógyszertárakat is bele értve, 1902 évben 87 a patikák
száma. A drogériák száma 1900 évben 47db. Természetesen a vevőkör kiegészült a fűszer-
vegyi – festék- és gyarmatárú boltokkal is.

A korábban 2023 évben az MGYTT-ben megjelent cikkemben és „E” könyvben
bemutatott és felrakott fotókon látható a nagykereskedelmi cégek fejlődés története a
megalakulásoktól a XX. század végéig. A Thallmayer-Seitz cégnek az V. Zrínyi utca 3. sz. alatti
raktár épület udvarán, 1920/30-ban már cégfeliratozott gépkocsi flottát rakodnak. Ekkor
már a képeken látható, a raktár struktúrája, berendezése, lehetővé tette a szervezett
rendszer szintű tárolás mellett a komissiózást úgy, hogy a megrendelések gyorsan,
ellenőrzötten kiszállításra kész állapotba kerüljenek és a legrövidebb idő alatt azt a
megrendelő a patikába vagy üzletben kézhez is vegyék. A már kiépült vasúthálózaton történő
vidéki kiszállítások leválasztott expedíción szakszerű csomagolásban kerültek postai
feladásra. ….……..és 60 év múlva a fővárosban az FTGYK-nál a komissiózás már automata
berendezéssel történt.
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Az 1884 évben üzembe helyezett óbudai Kochmeister Gyógyszergyár (galenusi labor.)
berendezései még az II. Ipari forradalom nagyon kezdeti fejlettségi szintjén voltak. A gépek
működtetése gőzenergiával történt, transzmissziós forgótengelyen szíjjakkal a mechanikus
munkát a hajtó géptől a gyógyszergyártó munkagéphez közvetítve. Ez a fotók szerint az
ipari fejlődés eredményeként 19oo évek elején a Thallmayer-Seitz-nél már villamos
energiával történik.

1.Példa egy XIX sz. eleji illóolaj gyártó üzem a transzmissziós berendezésekkel.

2.A XX. eleji gépkocsi-flotta a Thallmayer és Seitz épülete előtt.

SZ. L.
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3.báró Kochmeister Frigyes

Kochmeister Frigyes és a felmenőkről pár szó .(1816-1907)

Egész élete, tevékenysége, főtörekvése a nemzetgazdaság érdekeit szolgálta. A
magyar ipar és kereskedelem erőinek egyesítésén munkálkodott. Nem csupán rendkívüli
érdeklődést tanúsított a közügyek iránt, hanem országos ügyekben állást is tudott foglalni.
A magyar iparnak és kereskedelemnek nem volt olyan intézménye amelynek vezetésében
ne vitt volna vezető szerepet. Felismerte, hogy egy nép szabadságát és függetlenségét
ipara- és kereskedelme emelkedésének, fejlettségének köszönheti, így szemben állt azzal a
hazafias áramlattal, mely a politikai intézményekben látta a zálogát a szabadságnak és
függetlenségnek. Európai útja során látta, hogy olyan országokat mint Angliát,
Németországot és így tovább az itthon megmosolygott „szatócs” szellem tette naggyá és
gazdaggá. Kocmeister Frigyes egy német nemzetiségű jó magyar volt a maga protestáns
etikájával, melyben a munkát küldetésnek tekinti, tagadhatatlan kapcsolat a kora kapitalista
fejlődésével. (Egyébkén egy igazi „enrichissez-vouz” típus) Sokan nem is szimpatizáltak vele,
hiszen a többség szerint az üdvösség megszerzésével végrehajtott jó cselekedet a
létfenntartás alapja, hideg fejű kereskedőnek titulálták (Kik olvasták a végrendeletét
felismerhették benne a melegszívű az elesetteket, kiszolgáltatottakat támogató a szó igaz
értemében vett embert.) Még a Bach korszakban is szószolja volt a magyar iparnak és
kereskedelemnek. Élete, munkássága maga volt a korrajz. 1866 évben a Vaskorona rend II.
rendű lovagja lett, majd 1876 évben bárói címet kap és a felsőház tagja lett, országgyűlési
képviselő. Ő nem csupán nagy vagyonnal megáldott gyógyárunagykereskedő volt hanem
rendelkezett az ezzel szerencsésen párosuló hatalmas ambícióval is.



6

4.Kochmeister Frigyes 30 éves tőzsde elnöki munkásságának emlékére a Tőzsde-palota
kupola csarnokában elhelyezték márvány mellszobrát. A portréja mai napig a BÉT

épületében megtalálható, és minden évben a neve alatt pályadíjat osztanak ki. (Képen a
Tőzsde épülete a márvány mellszobor és az a kupola csarnokban)

Protestáns egyház közösségének bőkezű mecénása, a Deák-téri német nyelvű
gyülekezet felügyelője volt. Szervezésében és jelentős adományából felépül a Protestáns
Országos Árvaház. Sajnos az egyik szakrális igen nemes gesztusáról forrás nem lelhető fel. A
budai ág. ev. gyülekezet első budavári Disz-téren felépül templomának oltárképet
adományozott Székely Bertalan „A kenyeret megáldó Krisztus” festményét. A Bécsi-kapuhoz
a Disz téri bontás miatt áthelyezett templomban az 1944 évi bombázások alatt a szintén
átvitt oltárkép elpusztult. Hosszú évtizedekig Ő és rokonsága (felesége révén) a Hornbostel
család, meghatározó szereplői voltak a hazai gyógyszernagykereskedelemnek. Egy kicsit a
megszokottól eltérő módon, pillantás az anyakönyvekbe, a felmenőkről is nagyon röviden,
csak az összeállítás teljessége érdekében. (Érdemben a gyógyszerésztörténészi
tanulmányokban részletesen olvasható a családról és szakmai munkájukról). A
Kochmeisterek pomerániai származású a német lovagrend tagjai voltak. A Magyarországra
vetődött ág sziléziai és szintén a német lovagrend tagjai (Nagymesterei). Mihály
Kochmeister (más iratok szerint Johann) 1404 óta állt Zsigmond király (1387-1437)
szolgálatába. 1412. aug. 12.-én Zsigmond közreműködésével békére jutott a német
lovagrend a lengyel királlyal. Ekkor Velence és Zsigmond között háború folyt, váltakozó
sikerrel. Miután Ozorai Pipó (1365-1426) Mottánál velenceiektől súlyos vereséget szenvedett,
Zsigmondnak a háború makacs folytatásához pénz kellett. Kanizsa János esztergomi érseket
és Kochmeister Mihályt a most éppen békében élő barátjához a lengyel királyhoz küldte
némi pénzkölcsön kieszközléséül. Csakugyan szereztek harminchétezer cseh garast, olyan
feltétel mellett, hogy Zsigmond a Lengyel királynak zálogba adja Lublot, Podolint , Gneznát és
13 szepesi korona várost. Ezek a területek már csak Lengyelország széthullásakor kerültek
vissza az országhoz. (Forrás: Szalay-Baróti Magy. Nemzet tört.). Hát így kerültek a
Kochmeisterek Magyarországra a felvidékre. (Jelen sorok írója kissé szabadjára engedve a
fantáziáját; Zsigmond király talán tudta, hogy a Kochmeisterek az ősi lengyel királyok
„főkonyhamesterei” voltak –innen a nevük- és talán a régi udvari nagy lakomák legendája
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a lengyel királyban, Wladisláwban baráti érzelmeket kelt. Hát persze Zsigmond ezt nem
tudhatta).

A felvidéki Kochmeister Sámuel Besztercebánya és Eperjes gazdagabb polgárainak a
segítségével (a cipszerek igen összetartó közösség volt) 1668 évben orvosi tanulmányokat
folytatott Wittenbergben, majd a páduai- és 1677 évben a bolognai egyetemeken. Egyes
források szerint Besztercebányán orvosként praktizál és a városháza épületében
„Commerhöfische” címen patikát nyit, van olyan forrás amelyik a patika tulajdonosának
doktor Weidlt nevezi meg, de a források a patika helyétől függetlenül, a két nevezett
gyógyszerész városi működéséről tesznek említést. I. Lipót uralkodása idején 1672 okt.
22.-én engedélyt kapott Techeben (Szilézia) orvosi működésre. 1679-ben Scribonius
tescheni jezsuita superior feljelenti, hogy titokban protestáns istentiszteleteket tart.

5.Kochmeister Sámuel Bolognai orvosi diplomája kelt 1677 febr. 27. A diplomában Degrői
előnevet használ, nem találtam forrást az előnév eredetére. A nemesi címet egyes források

szerint a XVII. században kapták, így kerülhet a nemesi előnév a diplomában. Pozsonyi,
soproni leiratokban nemes Kochmeister gyógyszerészként szerepelnek. Degrő vagy Degre
földrajzi hely még a kora pontos forrásában Vályi András 1799 .évben kiadott „Magyar

Országnak Leírás”-ban sem található.
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6.Bolognai Collégium Hungaricum Illiricum homlokzata.

Feleségül veszi Lipótszentiványi Szent- Iványi Annát és végleg letelepszik
Magyarországon. Az Európán végig söprő vallás üldözés eléri a felvidéket is és mivel
Kochmeister Sámuel, mint protestáns állítólag szembe kerül Antonio Caraffával a felső-
Magyarországi hadak fővezérével, (protestánsok „bűneit” vizsgáló vérbírósága Eperjesen volt)
Kochmeisternek menekülnie kell. 16 évi távollét után tűnik fel Budán ahol Bössinger (Buda
polgármestere és patikus) gyógyszertárában, mint segéd dolgozik. Naplóját állítólag gróf
Arco Pyrrhus bajor gróf (magyar indigenatus) családi levéltárában őrzik. (Forrás:
Dr.Bevillaqua Borsody Béla). Jelen sorok írója a gróf Lipótszentiványi család családfáját
átnézte és Anna házasságkötésénél nem találta a Kochmeister Sámuel nevet, de sok
Lipótszentiványi család létezett. A pozsonyi anyakönyvekben szerepel 1704-? születési évvel
Kochmeister András János gyógyszerész a pozsonyi „Arany Griff” gyógyszertár 1733. évi
alapítója. Fia Kochmeister András János (1738-1783) Sopronban lesz gyógyszerész. A
Pozsonyban gyógyszerész a családból még Kochmeister György (1722-1774) és Kochmeister
Kristóf György ismertek. A Kohmeisterek, Pozsony legtekintélyesebb patríciusainak tagjai
választott polgárok (tanácsnokok).
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7.Pozsony 1734 évi térképén 106 ing. sz. a Ventur utca és a Mihály utca sarkán a
Kochmeister-ház az „Arany Griff” gyógyszertár. Vestigium Posonii Grund-Riss der innen

könig freyen Stadt (S68 XIII-No24). Pirossal jelölve.
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Sopronban telepedett le a pozsonyi születésű Kochmeister András (1738-1782
felesége a soproni születésű Schneller Eleonora) az ottani „Arany Korona” gyógyszertár
1767 évi alapítója, (hat gyermeke volt). A gyógyszertárat később Ede nevű fia vesz át aki a
Bécsben szerzi gyógyszerész diplomáját (1830), Ágoston a Bécs Hadmérnöki Akadémián
végez (1825) és katona tiszt lesz, Frigyes a Bécsi Műegyetemen Ker.Tagozat hallgató (1833)
akiről ez a rövid összeállítás szól (Egyes történészi leírások bécsi gyógyszerész diploma
megszerzéséről is írnak. A Bécsi Egyetem gyógyszerész hallgatói között a neve nem található)
és még van három leánytestvér (Lujza, Róza, Katalin). (Az egyetemet végzett soproni
polgárok nyilvántartásában is a Kochmeister családból Eduárd, Friedrich és August szerepel).
Ede nevű fia 1851-ig tulajdonolja gyógyszertárat.

8.A soproni Kochmeister „Magyar Korona” patika a Hinters Tohr és Mark Platz sarkán
1811 évben. (gr. Szécheny-háza, gr. Pejachevics-háza, Kohcmeister gyógyszerész –háza,

mészárszék, Dominikánus templom.) 1867. évben a 104 sz. házból a 133 sz. házba
költözik a gyógyszertár.

**********

Kochmeister Frigyes 1816-ban született Sopronban. Gyakornok apja „Magyar
Korona” patikájában majd ezzel felhagy. 20 évesen 1833-ban Bécsbe megy a Műegyetem
hallgatója, majd 1836-tól 1840-ig a bécsi Scholler Sándor bankár és terménykereskedő
üzletében dolgozik, gyakornok. 1841-ben hosszabb Európai körútra indul. Franciaországban,
Angliában, Németországban és Belgiumban járt. Rendkívül céltudatos fiatalember lehetett,



11

mert már ezen az úton, még semmi vállalkozással a háta mögött üzleti kapcsolatokat épít ki.
1842-ben feleségül veszi Hornbostel Karolinát.

9.Kochmeister Frigyesné sz. Hornbostel Karolina (1819-1895) (metszet Péter Zoltán’photo;
festmény Michel Natter Hornbostel’fhoto)

Házassága egy életen át tart a kölcsönös szeretet és tisztelet jegyében. De ennek a
házasságnak az üzleti életben a kezdeti tőke biztosítása és a nemzetközi kapcsolatok
tekintetében is jelentősége van nem beszélve arról, hogy a Hornbostel család tagjai (először
Albert akinek az anyja Amália Kochmeister) között Kochmeister segítő üzlettársakat talált.
(Az osztrák vagyonos Hornbostel-ek selyem takácsok leszármazottai, textilgyáruk, komoly
banki kapcsolataik voltak. A Hornbostel-ek közül kerül ki Ausztria első Kereskedelmi és ipari
minisztere is). A család (Hornbostel Albert) ezen az ága a későbbiekben áttelepül
Magyarországra és miután Kochmeister az ország közgazdasági, ipari- kereskedelmi
életének egyik irányítója lett a gyógyárúnagykereskedés vezetését részben a
Hornbostel család veszi át.

Térjünk vissza 1842 évre amikor is Kochmeister Frigyes Sopronból felköltözik Pestre.
A szintén soproni születésű evangélikus Nemeskéri nemes Török Frigyes Váci utca 19 -21sz.
alatti „Kék Egyszarvú” anyagárú és orvosi növénykereskedés tulajdonosával társul és 1844-ig
ez a tulajdoni kapcsolat szerepel a Magyar Kereskedelmi Almanachban. Török Frigyesről egy
érdekesség. Ő volt az első aki a „szikla olajról” (kőolajról) tanulmányt írt és ő fedezte fel a
Balaton-felvidéki kőolaj mezőt (bár egyes források a felfedezést Kohcmeister Frigyesnek
tulajdonítják). Török Frigyes 1860-ra a gyógynövény exportba belebukott és tönkrement.
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10.A „Kék Egyszarvú reklámja. A kék szín a drogok adta egészséget szimbolizálja. (Jelenkor
1833)

11.A”Kék Egyszarvú” Váci utca 19-21 sz. alatti épületben működött, az un, Lónyai-Kappel-
házban. Itt munkálkodott Pestre jőve először Kochmeister. A második kép az épület

udvarán lévő dísz-kút. Végül az új épület falára felhelyezett emlék tábla. (OSZK)
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12.A ház egy portálja reprezentálva, milyen utcai üzletkép fogadta a nagyérdeműt anno a
Váci utcán sétálva vagy ha benyitott a „Kék Egyszarvú”-ba valami fiatalító gyógyteáért.

A „Kék egyszarvú”-t 1780-ban gyarmat- és vegyiárú kereskedésként Kappel Frigyes
szintén protestáns német kereskedő (sokáig katona ) alapította aki Pozsonyból került fel
Pestre. Idővel gazdag nagykereskedő és bankárrá lett Pest város jelentős virilistája (gróf
Szécheny megvalósuló álmainak bőkezű támogatója). Emilia lánya kezét 1845-ben kérte
meg Petőfi Sándor. Végül Emilia Lónyai Menyhért felesége lett és Kappel a vejének
megvásárolta a Váci utca 19-21. sz. házat. Lónyai volt a dualizmus első pénzügyminisztere. A
házat 1966 –ban elbontották. (Ma Finta József által tervezett épület áll a helyén, a múlt
emlékét az épület falán egy tábla őrzi).

Kochmeister Frigyes Utódai gyógyárúnagykereskedésről.

Kochmeister Frigyes 1842- ben megnyitotta a Lipótvárosi Fő utca (később Arany J.)
Nagykorona utca sarkán a Nagykorona utca 32 szám alatt (korábban Háromkorona-, később
Wekerle utca) a „Kék Egyszarvú” néven „Materialwarenhandlug” kereskedését. A pesti
váltótörvényszéken 1842 évben bejegyezve 390 cím könyvi számon gyarmatáru
nagykereskedésként. A nagykereskedés az egész országban tevékenykedik (1853 évben az
országban 546 gyógyszertár van). Munkájában segítő társa Hornbostel Albert, a rokona.
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13. Lipótvárosi helyszínrajz a Nagykorona u 32. alatti ingatlannal

A Nagykorona utca 32. sz. topográfiája:

1805 Hild rendezési terv K 236

1816 I. füz. 310;306

1840 II. füz. 269

1857 III. IV. füz. 269

1861 Háromkorona u. 22

1879 Nagykorona u. 32
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A Szépítő Bizottmány által jóváhagyott tervek szerint az épület egyszintes volt. Az
épület tulajdonosa Eisenfels Ferenc, Hild József tervei szerint 1834 évben plusz egy szintet
építtet a házra. (Terv BFL XV. 17. b. 311.5916.354) (Az épületet az 1990 évek körül
elbontották ma Finta József által tervezett Bank-center áll a helyén.)

14.Lipótváros Nagykorona utca 32. sz. ház homlokzata.

15.Földszinti alaprajz. (piros iroda, lakók kapuja; kék üzlet;zöld pincelejáró; sárga gazd. kapu)
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16.I.-II. emelet alaprajza

1852-ben Kochmeister Frigyes megvásárolja a házat és 1903-ig az épület I. emeletén lakott.

17.A vétel bejegyzése a tulajdoni lapon. (BFL-XV.37.c.-842-24764)

A korabeli leírások szerint a sárga ház kapualja a Nagykorona utca felől volt és itt volt
az iroda bejárata is. A kereskedés és a raktárak bejáratai az Arany János utcára nyíltak. Az
Arany János utca felől volt egy széles pincelejárat az égvényes- és hűvös raktárba. A
kereskedés a ház pincéjét, földszintjét , részben az első emeletét illetve a padlást foglalta el.
A 11. ábrán a földszinti alaprajzon jelölve az előbb leírtak. Az épületben a pincei égvényes
raktár kivételével (robbanás veszély miatt) korszerű gázvilágítás volt. A komissiózás
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mindhárom szinten folyt, pincétől a padlásig. A nagykereskedést kiszolgáló személyzete
döntően drogista (vélhetően a kiszállítókkal –troglisokkal- együtt) 100 fő volt. Az épület II.
szintjén bérlakások voltak, például itt lakott Keller János gyógyszerész a cég egyik
társtulajdonosa vagy Dr. Nordau Miksa Pest jó hírű „nőorvosa” és szülésze. A korabeli
három nagykereskedéssel együtt ez volt a drogista képzés egyik fellegvára, mely szakmának,
a későbbiekben az iskolai oktatás megszervezése és a tananyag összeállítása nagy tudású
gyógyszerészek munkájának volt köszönhető (pl. Kazay).

Kochmeister Frigyes 1852-ig volt aktív gyógyárunagykereskedő, illetve közvetlenül
vezette a cégét. Ezt követően nagypolitika az ország gazdasági életének egyik főszereplője,
motorja lett. A Pesti LLyod Társaság alapítója, a Pesti Hengermalom Társaság elnöke, A
Kereskedelmi és Iparkamara elnöke 31 évig (a kamara első választmányának tagja Würtzel
Vilmos gyógyszerész), a Magyar Általános Hitelbank igazgatósági tagja, a Budapesti Tőzsde
elnöke (30 esztendeig), a Pesti Kereskedelmi Akadémia elnöke, a Fancie’re Biztosító társaság
vezetőségi tagja stb.stb. A Kochmeister Frigyes Utódai gyógyárunagykereskedés irányítását
átadta rokonának Horbostel Albertnek (1826-1876) a sogorának, Mitteldorfer Gusztáv
szintén rokon kereskedőnek és Kellner János (felesége Hornbostel Olga) gyógyszerésznek.
1895 febr. 22. én 14875 sz. alatt bejegyzik a cég résztulajdonosának Hornbostel Brunót
(1870-1907) , Hornbostel Albert fiát. Mivel apja halála után lényegében már Ö irányítja
céget, annyit róla, hogy Budapesten végzi el az iskoláit, a német tannyelvű evangélikus elemi
után szintén az evangélikus gimnázium tanulója. Érettségi után a Budapesti Kereskedelmi
Akadémiát végzi el. ( A Budapesti Kereskedelmi Akadémia és „leány” intézete a Keleti
Kereskedelmi Akadémia fúziójával jön létre a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem)

18.A Kochmeister Frigyes Utodai cég még a Nagykorona utca 32. sz. cím jelölésével feladott,
számlája és levelező lapja (VKM)

**********

Mielőtt tovább folytatódna a nagykereskedés története, annak 1903 évi elköltözésével,
egy pár szó a Kochmeister Utódai cég Óbudán alapított gyógyszergyáráról
a”Gyógyszerészeti Műlaboratórium”-ról (Óbuda Bécsi út 2128 Hrsz.). (Elsőként
vegyigyárral 1867-ben a Wágner-féle Soroksári úti központtal Magyar Gyógyszergyártói és
Művegyészeti Vállalat Rt. Kezdte a galenikumok iparszerű gyártását, hamar megszűnt.)
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A cég vezetése az alapító szellemiségének méltó követőjeként, felismerve a
gyógyszertári galenikumok készítésének ipari szinten történő Gyógyszerkönyvi előállításában
rejlő profitot és döntött egy ipari méretű gyártó laboratórium megépítésében. Ösztönzőleg
hatott az üzlet profit teremtő képességére, hogy a gyógyszertárak ezen galenikumok egy
részét külföldről hozták be és ez kiváltható lesz a gyógyszergyárral. A vállalkozás beindítása
nagy bátorságra, igen kreatív gondolkodásra és jelentős tőke erőről tanúskodik. Az új
létesítmény Mitterdorfer Gusztáv és Hornbostel Brunó víziója volt és meg sem álltak amíg
azt üzembe nem helyezték. A labor építése előtt Hornbostel Brunó “tanulmányi” úton volt
Párizsban, Berlinben és Londonban. Az 1884 évben üzembe helyezett Gyógyszerészeti
Műlaboratórium” a gyártott 2000 féleségével, számában és mennyiségében az első
volt az országban. Talán a legnagyobb nehézséget, buktatót a gyógyszergyártó
berendezések beszerzéséhez a magyar gépipari háttér jelenthetett. Az országban a gépipar
fejlődése csak az 1800 évek első felében indult el (Ganz csak 1841-ben önállósította magát)
ennek oka a Habsburg uralom által ránk kényszerített monokulturális (agrár) gazdálkodás,
a céh rendszer stb. De köszönve, a magyar vele született tehetségének a honi ipari
munkásság hamar beletanult a mesterségbe és a behívott német, cseh, morva
szakmunkások tudását, ipari kultúráját hamar átvette így a német, döntően protestáns
nagyiparosok (Ganz, Mechwart ,Küche, Schlick, Röck stb) által létrehozott magyar
gépgyárak már a 1800-as évek végére a világ piacon elismert mezőgazdasági- ,
élelmiszeripari (malom- cukoripar), kazán és vasút közlekedési termékeket gyártottak. 1888-
tól végre állami támogatást kapott a gépipar és ez komoly lendületet adott a fejlesztésnek.
Ennek következtében a Gyógyszergyártó Laboratórium gépeinek berendezéseinek egy
jelentős része már hazai gyártmány, míg egyes berendezéseket kénytelenek még
Ausztriából, Németországból behozni . A labor sikeres működésének a kulcsa a korra
jellemzően a célgépek hiányában olyan laborvezető kiválasztása, aki a gyógyszerész szakmai
tudás mellett a készítmények előállításának technológiai folyamatait, az azt végrehajtó
gépi-berendezéseket, eszközöket (még a nem létezőket is) „műszaki” szemmel is látja, érti.
Ströcker Alajos gyógyszerész az óbudai „Gyógyszerészeti Műlaboratórium” első igazgatója
ilyen ember volt. Például a porítógép fotó feliratán látható, hogy azt Störker Alajos
gyógyszerész tervei alapján gyártotta le a Ganz és Tsa. Gépgyár, de a laborba működött
olyan berendezés is amelyet saját tervek alapján, saját műhely készített el (pl. sterilizáló).
Érdekességként, az ország egyik legnagyobb és legtehetségesebb gépgyár tulajdonosa Röck
ugyan annak a protestáns Deák téri gyülekezetnek a tagja, melynek felügyelője Kochmeister
Frigyes. Mindketten bőkezű adományozói egyházuknak. De a Röck gyár részvény
bizottmányának is tagja Kochmeister. Vélhetően ez a kapcsolat is segített a laboratórium
gépeinek legyártatásában. (Stöcker Alajos 1909-ben kilép a gyógyszergyárból és a III.
Vörösvári u. 60. sz. alatt megnyitja a „Szent Kereszt” gyógyszertárát. A gyógyszertár igen
míves bútorzatával, egy Arany János ballada ihlete gyönyörű festménnyel, Mária- üveges
„Hitting” kályhájával, óbudai lakossága által szeretett hely volt. Elbontották.) Stöcker után
1913-tól Göllner Kornél gyógyszerész vesz át a laboratórium vezetését.
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19.A Kochmeister Frigyes Utódai Gyógyszrészeti Műlaboratórium épülete Óbudán 1912
évben (OSZK). Mit jelen a fotó alatti felirat ”hol a kolostor állott” ?

20.A Kochmeister Frigyes Utódai gyógyszergyár ingatlana a régészeti feltárások jelölésével
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Anonymus szerint ezen a helyen Árpád tiszteletére Szent István 1022 körül,
engesztelésül a Boldogságos Szűz tiszteletére templomot építtet, melyet Alba Ecclesianak a
körülötte kialakult települést Fejéregyházának nevezték. A tatárok a települést és a
templomot elpusztították. 1480-ban Mátyás király fogadalomból kolostorrá építteti
Fejéregyházát és az óbudai prépost felügyelete alá kerül. II. Ulászló alatt a pálosok rendháza
és zarándok hely. 1529-ben a Bécs felé vonuló törökök feldúlják, elpusztítják. A kolostor
helyét a bécsi út 161sz. alatt keresték és 1880 évben feltárták, de a feltárt romokat is
elpusztították. Úgy vélték vagy tudták, hogy a kolostor a Kochmeister gyár területén állt. A
telephely melletti dűlő neve Fejéregyháza út.

21.Az ingatlan a gyár építése előtt a rajta lévő épületekkel majd a labor beépítésével a
változások a helyszín rajzon

A gyógyszergyár építéséről alábbi megtalálható engedélyezési beadványok dátumai
szerint ez egy elégé elhúzódó beruházásnak tűnik. Szinte biztos, hogy a 2000 termék egy
részének gyártása 1884-ben a meghirdetett nyitáskor még nem gépi úton történt
iparszerűen, csak magisztrálisan. Az oka nem kideríthető talán, a megrendelt berendezések
leszállításának csuszása, talán a gyártandó termék paletta változása, esetleg likviditási
gondok. Vélhetően az üzem, az ingatlanon már meglévő épületekben még hiányos
technológiával indult és csak később már működés közben végezték a befejezési-, átépítési-,
bővítési munkákat, hiszen még az üzembe helyezést követő 5. évben is folyamatos építési
munka folyik az alábbi iratok szerint:

-1886 évben kapnak engedélyt a Bécsi út 2128sz. ingatlan épületeinek átalakítására.

-1887 évben újabb átalakítási munkákra kérnek engedélyt.
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-1888 évben engedélyeztetik a Bécsi út felőli fészert.

-1889 évben kérik a felállítási engedélyt az álló csöves kazánra. Vélhetően ez a 20LE
teljesítmény előállításához szükséges kazánt az igényli, hogy a korábbi működéshez képest
nőtt a termelés volumene. Érdekességként az pesti első Hengermalom napi 300q őrléséhez
beállított gőzgép teljesítménye 30 Le.

-1890 évben újra bővítésre adnak be engedély kérést.

-1892évben kazán és fáskamra építésre és a kazánház bővítésének engedélyeztetését kérik.

-1899 főző helyiség és árnyékszék építésére engedély kérés.

A telephelyen kialakított munkaterek: főzőház, gyökérvágó műhely, zúzóház,
lúgkamra, desztilláló, kazánház, tüzelőanyag tároló, raktárak stb. és vélhetően manipulációs
terek a csomagolásra, kiszerelésre. Ez utóbbi funkciók meglétét igazolja, hogy a gyárnak
közvetlen kapcsolata volt a megrendelőkkel (lásd levelező lap), de volt a Lipótvárosban a Szt.
István téren egy üzletük is. A munkaterek fotókon:
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22.A képek alatti feliratok szerint a technológiák munkaterek. (képek Gyógyszerészet 1902)

23.A telepítés időpontjában gyártott álló csöves Ganz és Tsa. kazán (minta) melynek
felállítására engedélyt kértek és ez biztosította a technológia működtetését.
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Az óbudai Kochmeister Gyógyszer Gyárat 1918 évben dr. Pál Andor és Kormos Aladár
ügyvezetők a Magyar Országos Központi Takarékpénztár (MOKTÁR) bevonásával „LABOR”
Gyógyszer és Vegyészeti Gyár néven Rt-vé alakították. Az irányító pakett a MOKTÁR kezébe
került. Csőd szélén álló három cég felvásárlásával (Gábor A .Rt, Budai E. Rt, Magyar
Pharmacont) és a Török József Rt.-nek (amelyik már egyébként is a Hatvany bankcsoport
kezében volt) a MOKTÁR által történő „bedarálásával” a megmaradt három nagy
gyógyárúkereskedő cég elkezdte a kartelezést a”LABOR”-nál meg a váltóhamisítást. Ezek a
történések már nem tartoznak jelen összeállításhoz.



28

24.A „LABOR” Gyógyszer-és Vegyészeti Rt. ,új cég néven megjelent hirdetés.

25.A cégjelzéses levelező lap.
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26.A „Labor” Gyógyszer- és Vegyészeti Rt. részvényei.

***********

Visszatérve (folytatva) a Lipótvárosi Kochmeister Utódai gyógyárúnagykereskedéséhez és
a Nagykorona u 32. sz. alatti telephely- és ezzel összefüggő Kochmeister Frigyes lakás
eladását követő történésekre.

27.Kochmeister Frigyes 1904 évben eladja a Nagykorona u. 32.sz ingatlant Rényi József és
nejének, a telekkönyvi bejegyzés. (BFL-XV.37.c.-842-24764)
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Kochmeister Frigyes új lakóhelyének felépítését az 1871-ben megkezdett Sugár úti (VI.
Andrássy u) palota soron tervezte. A Sugár út 115 épülete, 15 évig épült. 1882-ben
megvette 11. sz házhelyet és Feszl Adolf egy neki ide készített 3 szintes épület tervére
megkapta az építési engedélyt is. De Kochmeister nem kezdte el az építkezést, az ingatlant
Ulmann Sándor ügyvédnek eladta és a Sugár u 78.sz. alatti 1878-ban felépített Desewffy
Aurél palotáját vásárolta meg. Kora eklektikus stílusú épület, a teljes homlokzata kváderezett.
Az első emelet szépen tagozott aedicuális ablakai rendkívül hangulatos képet ad az épületről.
Az épület védett. Ide költözik át a Nagykorona utca 32. számú házból. Azonban nyarait a
Ferenchalma (Budakeszi út 71.) svájci stílusú nyaralójában tölti. Halála után a Sugár úti
házat fogadott lánya örökli.

28.A Sugár u. 78. sz . ingatlan telekkönyve Kochmeister bejegyezve.

29.A Sugár út ma Andrássy út 78. Kochmeister-ház.
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Kochmeister Frigyes 1852-ben Feszl-Gester-Kauser tervei alapján Budán a
Ferechalmon (Budakeszi u. 71.) egy 9 ha. parkban felépítteti nyaralóját. Gyönyörű
„Schwiyer Hüsli” típusú (svájci ház) egyszintes épület. Itt él a testvére, Kochmeister Ágost
nyug. altábornagy is, aki a Budai-hegyvidék gyógynövényeiről könyvet írt. Ő részt vett
Habsburg Miksa francia biztatásra történt mexikói kalandjában. Túlélte. 1888-ba Bécsben hal
meg. Elhamvasztják, hamvait a villa kertjében hantolják el.

A Budakeszi út. 71.sz villa a monarchia történelmének része. 1866 évben königgratzi
csatában a poroszok elpáholják az osztrákokat és már Bécs alatt vannak. Erzsébet királynét
elmenekítik a városból, Ő visszautasítva Viktória királyné által menedékül felajánlott
Windsori kastélyt , a jó magyarokat választja. Nem a budai királyi várba költözik két
gyermekével Rudolffal(8) és Gizellával(10), hanem Kochmeister Frigyes villáját választja
átmeneti szállásként. A villa összejövetelként szolgál a királyné és az oda kilátogató Deák
Ferenc, Eötvös József, Andrássy Gyula és más prominens politikusok számára. Mondhatjuk,
hogy ezek a beszélgetések nagyban előkészítették az 1867. évben lezárt, törvényre emelt
kiegyezést. Hát így jutunk el a gyógyárúnagykereskedés történetétől a történelemig, a
nagy politikáig! (A Kochmeister villa felújított állapotban a mai napig áll és a vele szemben
lévő Szűz Mária kápolna is, ahova Sissi járt a gyermekeivel imádkozni.)

30.A Kochmeister villa tervrajza. (HUBFL- XV.17.a.302-69/kép)
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31.Korabeli képen a Budakeszi út 71sz. alatti villa.

32.A villa napjainkban.
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1902 évben 1124843/1902 szám alatt Hornbonstel Brunó az V. Hold u 8.szám (később
Klebelsberg u.) alatti ingatlanra építési engedély kérést nyújt be a Kochmeister Frigyes
Utódai gyógyárúnagykereskedő cég új épületének megvalósítására. Az épület tervezője
Kauser Gyula. (Tervező neve már ismerős a Budakeszi úti villával kapcsolatban) . Az épület
ötemeletes, belsőudvaros, későeklektikus, emeleti szintek bérlakások,irodák, zártsorú
beépítésben. 1903 évre felépül minden idők legszebb, leglátványosabb hazai
gyógyszerforgalmazással összefüggő telephelye, épülete. A Kochmeister Frigyes Utódai
gyógyszer nagykereskedő cég átköltözik a Nagykorona u. 32.-ből a V. Hold u. 8 sz. új
épületbe.

33.V. Hold u. 8. épület homlokzata
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34.V. Hold u. 8. homlokzata a mozaik képekkel

35.Életfa mozaik kép az épület homlokzatán.
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36.Hygiene mozaik kép az épület homlokzatán. (Fotók Mészöly Nóra)
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(A Magyar Gyógyszerésztörténet Társaság 2023 évbe. felrakott „Gyógyszertári Váll. - Főv .
Tan. Gyógyszertári Központ 1950-1957-1990. fotótárának” 205 sz. képén látható a főváros
másik gyógyszerészethez köthető épület homlokzati gyönyörű mozaik képe. Kár, hogy
egyetlen gyógyszer-cégnek sem jutott eszébe ezt a két gyönyörű Roth mozaikot LOGO-ként
felhasználni. Ez csak jelen sorok írójának botor gondolata.)

37.Kochmeister cég reklámok már a V. Hold u 8. sz. címen.

A Kochmeister Frigyes Utódai gyógyárunagykereskedelmi k.k.t. cégbejegyzéséből
1906 évben törlik Keller János és Mitteldorfer Gusztáv társtulajdonosi státuszát és egyedüli
tulajdonosa a cégnek Hornbostel Brunó aki 1907-ben meghal és mivel Ő Kochmeister
Frigyes unokatestvére, tulajdonképpen csak ekkor szűnik meg az alapító család cég
tulajdonlása! (Hornbostel Brunó gyermekei Károly(8) és Hilda(10) kora kizárta az utódlás
lehetőségét.)
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38.Hornbostel Brunó gyászjelentése.

1907-ben meghal báró Kochmeister Frigyes is. A halál a ferenchalmai villában éri. A VI.
Sugár u 78 sz. alatti palotájában ravatalozzák fel. Felesége mellett a Kerepesi úti temetőben
helyezik örök nyugalomra a különös szépségű márvány dombormű síremlékük alkotója
Stróbl Alajos, mely még a felesége halála után került felállításra az avatása 1897 év. A temető
1953. évi rendezése miatt sírjukat áthelyezik a Rákoskeresztúri köztemetőbe, de a síremlék
marad a Kerepesi temetőben és azt Márkus József Budapest második polgármesterének
sírjára állítják fel a feliratot átvésik.(?) Ma a Rákoskeresztúri- temetőben egy fekete
obeliszk a síremlékük (16,XIV,1,12,12/13 védett)
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39.báró Kochmeister Frigyes és feleségének sírja a Kerepesi úti temetőben majd áthelyezve a
Rákoskeresztúri- köztemetőben.
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1907-ben a Kochmeister Frigyes Utódai gyógyszernagykereskedelmi céget nevének
megtartása mellett felvásárolja szurdai Weisz Leó és szurdai Weisz Gyula. Ekkor a
cégvezetők Kollmann Lajos (1908 évben meghal), Szegedy Maszák Árpád és Stefacsik László,
akiknek önálló aláírási jogukat a cég átvételével azonnal megvonják. ( bej. sz. 1907 okt. 22.
/9116/2)

A céget felvásárló szurdai Weisz család a Magyar Pamutipari Rt. irányítói. A szurdai
Weisz Gyula (országgyűlési képviselő) nem hagyja el a fedélzetet és marad a pamutiparban is
cégvezető. 1912 évben kapták meg a az engedélyt a névváltoztatásra és lettek szurdai
Szurday-ak. Az 1930/31 évi gazdasági válsága a felszámolás szélére sodorja a céget, de
sikerült újra talpra állniuk. A szurdai Szurday Géza aki tulajdon képen a céget vezeti 1938
meghal. A Kochmeister Frigyes Utódai cégbe társtulajdonosként korábban bevett öccse
szurdai Szurday István dr. veszi át a nagykereskedelem irányítását . 1944-ben Budapest
Polgármestere a 293630/1944 sz. határozatával a cégbirtoklási jogukat vélhetően a zsidó
törvények miatt megvonva a Kochmeister Frigyes Utódai Gyógyszernagykereskedelmi cég
vezetésével az 1940 évben már cégvezetőként alkalmazott Dovorszky Ferencet bízta meg. A
cég államosítási aktusában résztvevő utolsó igazgató Mikes Tibor.

1949 évben a Kereskedelmi és Szövetkezeti Miniszter a 7503/1949 II. 4./ ik. számú
levelével elrendeli a Kochmeister Frigyes Utódai Gyógyszernagykereskedelmi cég
felszámolását. A felszámolás lebonyolításával a Budapesti Gyógyáruértékesítő Vállalat
igazgatóját bízza meg. A vállalat a felszámolással birtokba veszik a cég ingatlanát, vagyon
tárgyait és készleteit. A Budapesti Gyógyáruértékesitő Vállalat ez követően az V. Hold u. 8.
sz. alatt működteti a finomvegyszerellátó telephelyét 1952 dec. 31.-ig.

Az Országos Tervhivatal utasítására a Bánya- és Energiaügyi Minisztérium
101.260/952 számú rendeletével 1953 I. 1-vel megalapította a Gyógyszeralapanyag
Készletező Vállalatot a Gyógyértól elvett V. Hold u. 8. szám alatti ingatlan részét és ez lett az
új vállalat telephelye. A vállalat feladata az import alapanyagok, finomvegyszerek és
gyógynövényekre vonatkozó ügyletek lebonyolítása.

***********

Utóirat

A 8. képen említett soproni „Magyar Korona” gyógyszertár officinája 150 évvel
később. A berendezés a privatizáció után készült, vélhetően azóta már új bútor van a
gyógyszertárba.
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40.Gyógyszertár 1990 évek officinája.
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A Hold u 8. sz. alatti épület mellett a Neruda kereskedés helye az V. Kossuth L. u. 10.
sz. alatti „MORLIN” ház is a főváros egyik dísze. De amíg a Kochmeister Frigyes Utódai
gyógyárukereskedés házát maga cég építette, addig a Neruda kereskedése csak beköltöző
volt (1872-ben a Hatvany u. 7 sz. alatt nyitott) a ”MORLIN” házban , melyet a Pesti Első
Takarékpénztár Egyesület vezérigazgatói építettek dr. Morlin Imre és Kemény Gusztáv üzlet-
és bérházként 1897-1903 között. Az épület tervezője Korb Floris és Gieger Kálmán. Az épület
gyönyörű szecessziós stílusú, Zsolnay kerámia díszítéssel egy hangsúlyos toronnyal lezárva.

41.Az V Kossuth L. utca 10. homlokzati képei.
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A 19. század gyógyszernagykereskedői

Piros jelzés: Thallmayer-Seitz V. Zrínyi utca 3.; zöld jelzés: Kochmeister utódai V.
Nagykorona utca 32.; kék jelzés: Neruda Nándor V. Hatvany utca 7.; sárga jelzés: Török

labor VI. Király utca 12.
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Források:

Mészáros I. Adalékok Sopron iskola történetéhez. Sopron egyetemi hallgatói.

Szabó A. Egy elveszet gyűjtemény kincsei.

Budai Krónika 1939

Magyar Szalon 1888/89

Mályusz E. Protestáns történeti adattár XIV. 1930

Veress E. Olasz egyetemekre járt magyar tanulók anyakönyve és iratai (1220-1856)

Központi Értesítők (igény szerinti évf.)

Magyar Kereskedelmi Almanach (igény szerint)

BFL Az iratoknál, terveknél a nyilvántartási számuk feltüntetve.

Drogista Közlöny 1907. 9sz.

Műemlékvédelem 1988.

Memoria ungarorum qui in alma univestate vitergenis ab eius ititus hucusque
studuerunt

Sopron térkép gyűjteménye No 1330.

Gyógyszerész 1902. 1.

Óbuda Helytörténeti Gyűjtemény Toth Á.

Toth Á. Pozsony választott polgárai (1790-1848)

Toth Á. Polgári strtégiák. Pozsony 1780- 1848

Pukánszky B. Német polgárság magyar földön.

Pozsonyi Evangélikus Líceum tanulói 1760 -1850

Egyéb források a szövegben jelőlve.


